

UNIREA POPORULUI

ABONAMENTUL:

Pe un an 500 Lei,

pe o jumătate de an 250 Lei

Abonamentele se plătesc
înaintea!

Inscrisă în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului
Târnava-Mică sub Nr. 3-1933

Intemeietori: † Al. Lupeanu-Melin și Iuliu Maior

Proprietar și director: IULIU MAIOR

Redactor: SEVER BARBU

Adresa: BLAJ, jud. Târnava-Mică. Telefon Nr. 68

ANUNȚURI ȘI RECLAME:

Un șir Corp V, adică de lărgimea a doi milimetri, Lei 15
Lărgimea de 1 cm. Lei 60

De Rusalii



La 40 de zile după învierea din morți Mântuitorul se înalță la cer. Apostolilor le promite alt mângăetor, pe Spiritul Sfânt, Dumnezeu adevărat, carele dela Tatăl și dela Fiul purcede. Apostolii au rămas desnădăjduiți. Se temeau de mai marii lumii acesteia, de păgânii cari erau atotputernici. Cum să îndrăznească ei, niște oameni simpli, fără putere lumească, să schimbe fața lumii acesteia? Cum să înceapă ei a propovădui învățătura dumnezească a Mântuitorului, într-o lume păgână, care trăia numai după legea trupului, fără să cunoască dumnezească lege a spiritului?

Spiritul Sfânt s'a pogorit peste apostoli. S'a pogorit în chip de limbi de foc. Lumina cea dumnezească a luminat și a încălzit sufletele apostolilor. În cântările bisericești se spune atât de frumos: „Lumină este Tatăl, Lumină este Fiul, Lumină și Spiritul Sfânt, celce s'a trimis Apostolilor în chip de limbi de foc“.

După această revărsare a Spiritului Sfânt, apostolii au vorbit în limbi, au putut vorbi tuturor neamurilor. La Ierusalim s'au botezat ca la 3000. Cei 12 apostoli au îndrăznit să plece în toate țările, spre a propovădui pe Domnul și a întemeia în diverse țări cele dinlău bisericii creștine.

Se zice că și în țara noastră ar fi propovăduit un apostol. În Sinaxarele (viețile sfinților) vechi se spune că sfântul Andreiu ar fi propovăduit și prin părțile dobrogene. Sfântul Petru, vârhovnicul apostolilor, s'a dus la Roma, unde a fost episcop 25 de ani. A murit, fiind răstignit cu capul în jos. Sfântul Petru e cel dintâi Papă.

Prin pogorirea Spiritului Sfânt se întemeiază biserica creștină, care va dăinui până la sfârșitul veacurilor. Vor veni mulți dușmani, vor încerca mulți să o distrugă, dar „porțile iadului nu o vor sfărma“. Stânca lui Petru stă neclintită în fața valurilor dușmane. Mântuitorul lumii a întemeiat o biserică. El vrea „o turmă și un păstor“. În simbolul credinței mărturisim o biserică „una, sfântă, catolică și apostolică“.

Țimp de o mie de ani biserică a fost una. Deșărtăciuni și patimi omenești au făcut pe unii să se rupă de biserică, de capul ei

văzut, lăsat de Mântuitorul și au format biserică nouă, în care au introdus anumite reforme. Au crezut că își pot face o lege mai ușoară și de aceea și-au făcut o lege nouă. În ziua de Rusalii, la sărbătoarea întemeierii Bisericii, ne gândim cu jale la creștinii cari s'au rupt dela sânul Bisericii și ne rugăm pentru reîntoarcerea lor. De când s'au despărțit, au trecut și ei prin multe nenorociri și uneori și din cetele lor răsună glasuri cari ne spun, că doresc din tot sufletul să fie „o turmă și un păstor“. Biserica cea „una, sfântă, catolică și apostolică“ condusă de urmașul Sf. Petru, vârhovnicul apostolilor, de capul văzut al creștinătății, are peste 400.000.000 de credincioși, în toate țările, printre toate neamurile. Misionarii acestei biserici propovăduiesc pe Cristos în toate țările păgâne și sângerează în acele țări în cari stăpânesc cei fără Dumnezeu (Rusia, Mexic).

Bunul Dumnezeu ne-a învrednicit să facem parte din această Biserică. Să fim mândrii de acest har al Domnului, căci facem parte din cea mai cultă și din cea mai activă instituție. Să o cunoaștem cât mai bine și să o ascultăm, spre binele nostru veșnic și vremelnic și spre mai marea mărire a lui Dumnezeu.

Iosif E. Naghiu

Ziua eroilor s'a sărbătorit în catedrala din Blaj printr'un părăstas slujit de însuși I. P. S. nostru administrator apostolic. Și la cimitir a slujit parohul parohiei a doua, Cuvioșia Sa Vasile Cristea, un părăstas, după care a urmat vorbirea dlui colonel Fărcaș.

Sfințirea monumentului dela mormântul lui Iacob Mureșanu

Joi în 25 Mai, Joia Înălțării, în ziua când se împlineau 27 ani dela moartea acestui mare compozitor, s'a făcut în cimitirul din Blaj sfințirea monumentului dela mormântul lui Iacob Mureșanu, ridicat din obolul cetitorilor acestei gazete. Monumentul este din marmoră de culoare surie ce bate în vinețiu și de forma unei piramide, având o înălțime de 2 metri și 52 centimetri. Mormântul este împrejmuit cu ciment, înalt de 30 de centimetri. Monumentul și împrejmuirea a făcut-o pietrarul Șt. Bojtor din Blaj, iar literile în stil minunat românesc le-a desemnat dl profesor și pictor Septimiu Marian dela Liceul „sf. Vasile“ din Blaj. Familia a depus pe mormânt o minunată jerbă de flori roșii, iară corul „Iacob Mureșanu“ o cunună de brad cu inscripție.

Sfințirea monumentului s'a făcut după amiaza, la orele 17 și 30 minute, de către I. P. S. nostru administrator apostolic Dr. Valeriu Traian Frențiu, înconjurat de canonici și directorii școlilor noastre. S'a slujit apoi un scurt părăstas întru pomenirea marelui compozitor, după care a vorbit minunat Păr. profesor Ioan Florea dela Academia Teologică, arătându-i marile vrednicii și între altele dovedind, cât de mult ținea la biserică unită, pe care n'a părăsit-o, cu toate că l-au ademenit mai mulți inși cu tot felul de făgădueli. În numele Ministerului Culturii Naționale, al Cultelor și Artelor a vorbit frumos dna inspectoare, de specialitatea muzică, din București, Marcela Popescu Pașcanu.

Frumos a cântat corul „Iacob Mureșanu“ de sub prezenția Păr. profesor Septimiu Todoran dela Academia Teologică, condus de Păr. profesor Celestin Cherebețiu dela Școala Normală de băieți. Mai ales a fost impresionant cântecul „Plâng și mă tânguesc“ compus de răposatul compozitor.

La această pioasă ceremonie a luat parte întreg Blajul, în frunte cu dl prefect al județului și cu toate autoritățile, adevărat tot ce are Blajul mai ales. Dela moartea Mitropolitului Dr. Vasile Suciș nu s'a mai văzut atâta lume în cimitirul Blajului.

Întreaga familie a răposatului a ținut să ia parte, și anume: dna Văd. Otilia Mureșanu n. Brândușanu; cele trei fete ale răposatului: Văd. Lucia Bene, dna Sevastița Gherman cu soțul ei dl Dr. Joe German inspector general administrativ la Brașov și dna Florica Părvulescu cu soțul ei comandor și inspector de aviație Părvulescu, precum și fiul răposatului

Cum stă lumea și țara

profesorul și compozitorul Iuliu Mureșanu dela Turda.

Seara a urmat o cină comună la Restaurantul Central, la care au luat parte peste 60 de persoane. Aici directorul ziarului nostru a arătat, cum s'au adunat cei 108.128 Lei și cum tocmai Păr. Ion Vlad din Chesler a adunat cei dintâi 350 de Lei cu colindatul la Crăciunul anului 1942 și i-a trimis la Administrația gazetei, fiind cel dintâi care a ascultat indemnul directorului nostru publicat în „Calendarul dela Blaj” din 1942 și punând astfel temelie fondului. Tot Păr. Iuliu Maior a arătat că cei mai mulți bani i-au trimis preoții noștri, contribuind fiecare cu cel puțin câte 100—200 Lei. Cinste și recunoștință lor!

Cetitorii „Unirei Poporului” pot fi mândri că din obolul lor s'au ridicat până acuma două monumente la mormintele a doi oameni de seamă ai neamului nostru: scriitorului Al. Lupeanu-Melin, întemeietorul și fostul director al acestei gazete, și lui Iacob Mureșianu, întemeietorul muzicii românești. Cele două pietri sunt adevărate podoabe ale cimitirului nostru.

Grăunțe sufletești

Ce ne învață sfinții?

Dacă păcătoșii sunt ciuhe omenesți, apoi sfinții sunt oameni, cari și au ridicat fruntea până la cer și astfel Dumnezeu i-a făcut frumoși. Mulți dintre ei înotau ca peștii în apele murdare ale lumii, trăind în păcate, până'ntr'o bună zi, când s'au lăsat prinși de undița cuvântului evanghelic. Iar de-atunci din călcătorii legii Domnului s'au făcut apărătorii ei. Prin îndreptarea lor ne-au arătat și nouă că fiecare om, și noi toți, dacă vrem, putem fi slugi credincioase lui Cristos. — Ori trebuie să recunoaștem, că pe pământurile Domnului, noi, în locul grăului, am semănat numai neghina diavolului. În loc să fim lei Domnului, am fost sobolii diavolului. În loc să fim vulturii cerului, am fost lilieci întunerecului. — Leul este regele animalelor, ca și vulturul al paserilor, până când sobolul și liliacul sunt niște jivine spurcate.

Dacă sfântul clădește sufletește, păcătosul dărimă. Dacă sfântul în suferință se întărește, în ispite se stăpânește, în răsvrătiri se potolește — păcătosul face chiar contrarul. Căci în loc să se închine lui Cristos, preamărește pe tâlharul Varvara. În loc să trăiască în curăția sfântului Ioan Evanghelistul, chiar 100 de ani, trăește în murdăria lui Iuda. În loc să elibereze pe Ioan Botezătorul din închisoare, prin căsătorie nelegiuită îi taie capul. În loc să umble la lumina soarelui-Cristos, umblă noaptea la lumina putregaiului. În loc să fie grănicerul lui Isus, e iobagul Satanei. În încercări, în primejdii, în loc să rămână stăpân pe sine și drept în picioare ca crucea lui Avram Iancu pe dealul Blajului, după câte-va șoapte la ureche, devine sfârlează în suflarea păcatului. În loc să tacă, să privească, să vorbească numai când trebuie, lucrează chiar de-a'ndărățele.

D'apoi pe cine să întrebăm că anume cum să ne purtăm? Apoi ia numai pe câțiva din siragul fără număr al sfinților, cari prin felul lor de viață ni se aseamănă și nouă. Și anume să zicem așa: „Gheorghe, ce-ai făcut ca militar, de-ai ajuns sfânt?” — „Ludovic, ce-ai făcut ca rege de-ai ajuns sfânt?” — „Tereză, ce-ai făcut ca fată de-ai ajuns sfântă?” — „Izidoare, ce-ai făcut ca piugar de-ai ajuns sfânt?” — „Augustine, ce-ai făcut, că din mare păcătos ai ajuns sfânt?” — „Tomo din Acvino, ce-ai făcut ca mare înțelept, de-ai

Războiul cu Rusia

Luptele sângeroase cari s'au dat la Vadul lui Vodă din cotul Nistrului s'au terminat. O brigadă blindată și mai multe divizii de infanterie sovietice au fost complet nimicite. S'a luat un număr mare de prizonieri și s'a capturat o pradă bogată de război. În tot timpul luptelor, trupele noastre au fost sprijinite de aviația româno-germană.

Pe Nistrul de jos, atacurile locale ale bolșevicilor au fost respinse.

În Basarabia de mijloc și pe frontul din Moldova s'au dat lupte locale, fără însemnătate.

Pe celelalte părți ale frontului răsăritean nu s'au făcut schimbări.

Săptămâna trecută a fost liniștită. Rușii au dat numai atacuri ușoare, cari au fost peste tot zădărnice. După luptele grele din primăvară, acum pe frontul răsăritean domnește liniște deplină.

Războiul din Italia

Armata 5-a americană și armata 8-a britanică, cari au primit întărituri noi, au atacat cu puteri mari linia de apărare germană, fără ca să o poată străpunge. Atacurile lor s'au prăbușit în fața contraatacurilor germane.

Americanii, după lupte mari, au pătruns în zona mlaștinilor Pontine, cari se întind pe coasta mării Tirenene pe o lărgime de 15 Km. În urma bătăliilor date, înaintarea lor a fost oprită.

În regiunea Cisterna se dau lupte crâncene. Anglo-Americanii vreau cu orice preț să spargă frontul german, în timp ce Germanii opun o rezistență îndârjită.

La sfîșit de Cassino, aviația germană a bombardat aeroporturile aliaților, pricinuindu-le pierderi însemnate.

Țara se închină la mormântul celor căsuți

Ziua eroilor a fost sărbătorită în toată țara cu cinstea cuvenită. Peste tot s'au făcut slujbe pentru odihna sufletelor aceluia, cari s'au jertfit, ca să ne apere pământul strămoșesc, ca să ne asigure liniștea și avutul. Țara întregă și-a plecat genuachii în fața mormintelor lor, în fața văduvelor și a orfanilor, aducându-le recunoștință pentru înalta lor jertfă.

D. Mareșal Ion Antonescu, conducătorul statului, cu prilejul sărbătoririi zilei eroilor, a ținut o cuvântare în care a arătat jertfele pe cari le face neamul românesc pentru a-și apăra drepturile, dând totodată asigurări că țara se va îngriji de văduvele și copiii aceluia cari cad pe altarul Patriei

Între altele, Mareșalul a spus:

„Eroii unui neam sunt ziditorii veșniciei lui.

Neamul trăește prin jertfa aceluia cari, apărând drepturile sfinte ale Patriei, asigură prin sângele și jertfa lor veșnicia istoriei.

Ei sunt mai puternici decât cei vii, pentru că viața face prin ei pași de nenurire”.

Adresându-se eroilor căzuți, a continuat: „Voa, Eroii ai Neamului, căzuți pentru drepturile și libertatea românească, istoria vă va spune că ați luptat, pentru ca să asigurați viața românilor și drepturile Patriei. Este cea mai frumoasă moarte pentru care viața trebuie trăită”.

Când începe al doilea front european?

Atât de mult se vorbește despre cel de al doilea front european, încât nici nu mai știi ce să crezi. Englezii au făcut o propagandă mare pe socoteala invaziei, spunând că odată cu începerea ei se va termina și războiul. Au arătat în nenumărate rânduri, atât prin gazete cât și prin posturile lor de radio, că încurând vor ataca și ocupa Europa. Dar, se vede, că și invazia, ca orice propagandă, a rămas o vorbă spusă în vânt, ca să sperie lumea.

Rușii, cari sunt tare slăbiți de lupte, au legat nădejdi mari de făgăduințele Englezilor. Ei așteaptă cu nerăbdare deschiderea unui front nou contra Germanilor, pentru că în felul acesta se va ușura mult situația lor.

O știre din Moscova arată, că d. Molotov, comisarul afacerilor externe al Rusiei, cu prilejul aniversării semnării tratatului de alianță anglo-sovietic, a trimis o telegramă d-lui Eden prin care a cerut încă odată să deschidă cât mai curând cel de al doilea front

Răspunsul Angliei nu-l cunoaștem, dar îl banuim. Ca întotdeauna, Rusia cere și Anglia tace.

Unele cersuri politice sunt de părerea că aliații au renunțat la invazie și că în locul frontului făgăduit a început războiul aerian. Rămâne să vedem, ce aduce ziua de mâine. Invazia este deocamdată o taină. Nu știe nimeni, dacă se va face și când va începe.

Bandele lui Tito continuă să se lupte

Bandele comuniste ale lui Tito continuă să poarte în Balcani lupte grele cu Germanii. După unele știri partizanii sârbi ar fi primit ajutoare dela Ruși. Cu toate că zilnic au pierderi însemnate, nu vreau să depună armele. Dela revoluție au ajuns la un adevărat război.

Sârbi sunt la o răspântie grea. Unii sunt de partea regelui și a guvernului refugiat la Cairo, iar alții au trecut de partea lui Tito

E greu războiul purtat contra stregii

Păr. Octavian Fulcea

inilor, însă - cu mult mai greu este cel dintre frați.

Neamul, în sânul căruia a intrat vrajba între frați, este sortit pieirii.

Slovacia nu a fost ocupată de Germani

Serviciul britanic de informațiuni a răspândit știrea că Germanii au ocupat Slovacia și că școlile au fost închise și puse la dispoziția armatelor germane, iar populația civilă de frică s'a retras în munți.

Telegramele venite din capitala Slovaciei anunță că știrile engleze nu corespund adevărului. Slovacia este liberă. Englezii nascocesc fel de fel de svonuri pe cari le răspândesc, ca să înșale lumea.

Cum se va organiza Europa?

Aliații au organizat încă de pe acum Europa, cu toate că încă războiul nu s'a terminat. Au împărțit, au șters țări de pe harta Europei, ridicând în locul lor altele cari sunt pe placul lor. Cu alte cuvinte vând pielea lupului din pădure.

După o știre din Tokio, Europa se va organiza după cum urmează: Finlanda, Norvegia, Polonia, România, Ungaria, Cehoslovacia, Bulgaria și Grecia vor fi sub protectoratul Rusiei, iar Belgia, Olanda, Franța și Italia sub a Angliei și al Statelor Unite. Gazeta japoneză, care scrie acestea nu amintește nimic de Germania, ceea ce înseamnă că ea după război va fi împărțită.

E ușor să zici, dar e mai greu să faci ceea ce spui.

Turcia nu va rupe legăturile de prietenie cu Germania

D. Churchill în ultimul său discurs a adus învinuiri Turciei, spunând că Turcia cu toate că a încheiat tratatele de alianță cu aliații nu vrea să rupă legăturile de prietenie cu Germania. Premierul Britanic a cerut Turcilor să strice toate tratatele economice pe cari le au astăzi cu poporul german.

Gazetele turcești, ocupându-se de vorbirea d-lui Churchill, scriu că Turcia va continua și de aici înainte să stea în legături de prietenie cu Germania. Ea nu vrea să facă din Germanii un dușman. Dacă a oprit exportul cromului, nu înseamnă că nu rămân în vigoare celelalte convențiuni economice.

Englezii caută cu o îce preț să împingă Turcia în război, însă Turcii își dau foarte bine seama că ei câștigă cu mult mai mult dacă rămân neutri ca și până acum.

Cardinalul Belgiei protestează împotriva brutalităților avioanelor anglo-americe. Cardinalul Van Roey, primatul Belgiei a dispus să se citească Duminecă 21 Mai, în toate bisericile belgiene, o scrisoare pastorală, în care condamnă felul cum anglo-americanii tratează populația civilă. Cardinalul se adresează guvernelor din Anglia și Statele Unite și belgienilor din aceste țări, cerând, să înceteze această barbarie pe care istoria o va înscrie în paginile ei. Căci e o barbarie să omori și să nenorocești femeile, copiii și bătrânii care n'au nicio vină și nu se pot apăra. De altfel Dumnezeu nu bate cu băta. Se vede că anglo-americanii și-au uitat!

O viață de domn - pilde pentru mulți

Rânduri în memoria † I. V. Albini, iunior

Intre atâtea răpiri de vieți scumpe pe care le taie cu nemiluita coasa morții - acasă și în război - căzut-a în plină datorie și bărbăție, în luna lui Faur, bunul, milostivul, vrednicul și de toți regretatul domn Iuliu A. Albini - tânărul, directorul minelor de aur a Asociației miniere pe cuxe „Albini” din Zlatna și Almașul-Mare, jud. Alba.

Născut în 1 Ianuarie 1888, din părinții d-l Iuliu V. Albini - senior, fost notarul Zlatnei și senator în parlamentul țării, cu doamna Elena născ. Iancu, a studiat în țară, liceul la Blaj iar înalta învățătură a ingineriei în Germania. A condus mulți ani marea fabrică „Tesătoria Ardeleană” din Cluj, până când anii răi i-au închis porțile. În războiul mondial trecut a fost ca locotenent, fiind de-o tradițională bunătate. Imi spunea că unui singur soldat i-a dat două palme că a dormit în postul de santinelă, dând patrula inamică peste ei.

Din 1931 a condus fără încetare frumoasa întreprindere minieră din Almașul-Mare, până când în plină muncă și vrednicie l-a răpus nemiloasa moarte în ziua de 20 Februarie 1944, în etate de 56 ani, deplâns de părinți, o soție, doi fii, frați, surori și numeroși nepoți și rudeni.

Ca director și proprietar a fost de neîntrecut, atât în slujbă cât și cu muncitorimea, față de care a avut totdeauna o deosebită dragoste prin grija materială. Ca să nu fie nimeni expus la primejdii de accident ori moarte, prevederea cu încălziminte, hrană, etc., cât mai ales însă pentru laturea sufletească față de care a depus întreaga sa stăruință și mână de ajutor. Așa la Crăciunul anului 1935 s'a deschis o frumoasă capelă gr. cat. la colonia minieră din Almaș. A fost un puternic sprijinitor al subzematului la promovarea și ridicarea moralului minier, prin mărturisiri bune, cuminecări dese, însuși dându-se pildă. Iar în ceea ce privește hrana sufletească, presa, e de ajuns să amintesc doar unele cifre. Au intrat în colonie anul trecut 1943:

	exemplare
65 abonamente „Unirea Poporului”	= 3380
50 „Foaia Noastră”	= 2600
1 „Unirea”	= 52
1 „Farul Nou”	= 52
1 „Sontagblatt”	= 52
1 „Viața Creștină”	= 52
65 bucăți Calendarul dela Blaj	= 65
50 „Calendarul Foaia Noastră”	= 50
Biblioteca coloniei	= 400
Alte ziare și reviste care se citesc	= 100
Total:	6803

Inima-i largă, sufletul ales și bunătatea fără margini nimeni din cine l-a cunoscut nu l-o poate uita, dar mai ales copilașii, cărora pe unde a mers și a trecut, le împărțea bomboane, încât copiii noștri de moși cât ce-l vedeau, îi alergau în calea „domnului care le dă bomboane!”

Dacă acest nobil suflet știa să-și apropie copiii cu dulciuri, apoi pe cei mari și-i apropia cu dulciuri sufletești; anume de prasnicile mari obișnuia să facă cadouri cărți bune de-a noastre și de rugăciani.

Intr'un rând mi-se tângue că unii indivizi, săvârșind un mare furt de aur - și prinși, totuși se încăpăținau în a-și recunoaște vina, fapt care, zice, m'a scos din sărite și Doamne iartă mă, am injurat. Vă rog primiți piesa iartă mă, am injurat. Vă rog primiți piesa asta (100 Lei acum zece ani!) s'o puneți la Sf. Anton dela biserica D-Voastră, ca Sf. Anton să se întrepună Domnului spre a-mi ierta

păcatul! Căți în zilele noastre injură ordinar de zeci de ori zilnic și cari nici de oameni și nici de Dumnezeu nu se tem!

Nu putem uita ajutoarele anuale de mii de Lei, haine, uelțe școlărești, jucării, bomboane, etc., dela pomul de Crăciun al coloniei!

Bunele fapte ale vieții acesteia îi luminează cărarea vieții veșnice de dincolo. Noi cei rămași, care l-am iubit și l-am prețuit, încă-l ajutam cu rugăciunile noastre zilnice. Vecinică fie-i pomenirea cu dreptii, cum neștearsă ne este și din inimile noastre ale tuturor.

Paroh SABIN OLEA
adm. int. al col. min. „Albini”

Poezie populară

culeasă de Prof. T. SEICĂNU

Tuturor le pare bine
Când primăvara ne vine,
Numai eu din cătănie
N'o aștept cu bucurie,
Că știu că n'am să mă duc
Să țin de coarne la plug,
Nici să prind boii la jug;
Plugu'n șopru ruginește,
Mam'acasă văduvește
Tata'n pământ putrezește;
Holdele le-au umplut spinii,
Avere'-o pradă streinii
Mânca-le-ar inima câinii,
Iară eu sunt depărtat
De iubita mea din sat,
Și nu pot s'o întâlnesc
Două vorbe să-i vorbesc,
Inima să-mi răcoresc!

Firișor, măicuță dragă...

Firișor, foaie uscată,
Plec, măicuță la armată...
O să plec poate chiar mâne,
Cu tine, cine rămâne?

Firișor, fir prăpădit,
M'ar duce pe negândit;
M'ar duce să-l caut pe tata,
Cu pușca, nu cu lopata..

Firișor, fir desfrunzit,
Vocea tatii o-am auzit
Și să știi, măicuță dragă,
Că sângele lui mă cheamă..

Firișor, ce nu'nfrunzește,
De tine mă despărțește,
Că așa ți-o fost dat ție.
Să n'ai fiu, să te mângâie,
După ce-ai rămas odată,
Cu'n copil fără de tată

Versuri culese dela Ligia M. Domșa,
d'in com. Boarta, jud. Târnava-Mare
LUCIAN V. AURELIAN

Șobolanii - blană prețioasă

O fabrică din Sudul Finlandei a reușit să inobileze și să coloreze blăuurile de șobolani în așa măsură încât astăzi au devenit blănuri prețioase. Această descoperire s'a făcut în cursul unei goane mari în contra șobolanilor.

Găte șine se uzează la an

Niște învățați germani, văzând cum se subțiază an de an șinele căilor ferate, au calculat, cât se fărâmițează din ele an de an și au constatat că în lumea întreagă se fărâmițează 247.000 tone de șine, prefăcându-se praf, pe care noi cu ochii liberi nici nu-l putem observa. Aici nu este calculat praful de fier care se desprinde de pe roțile trenului.

Știri scurte politice

Se află din Milano că, în urma apelului Duceului Mussolini, până acum au depus armele peste 33 mii partizani italieni.

Armatele japoneze au ocupat mai multe insule de seamă în arhipelagul Marshall, respingând trupele anglo-americane.

O gazetă japoneză scrie că flota Japoniei este pregătită pentru operațiuni mari militare. Se vede că Japonzii pregătesc noi ofensive.

Germanii lucrează din greu la fortificațiile de pe coasta franceză a Mediteranei. Atâta material au cărat acolo, încât ar umplea peste 900 trenuri. Iși poate deci închipui oricine, ce pregătiri mari au făcut Germanii în vederea invaziei.

Din ultimile discursuri ale d-lui Churchill și Eden se poate vedea că recunosc chiar și Englezii că Rusia și Statele-Unite sunt mai tari decât Anglia. Aceasta înseamnă că în Europa va stăpâni Rusia, nu Anglia în cazul când vor câștiga aliații războiului.

Aviația anglo-americană a bombardat din nou orașul Paris. Sunt morți mulți în rândurile populației civile.

Pe frontul finlandez se dau numai lupte locale.

Stalin a primit în audiență pe președintele consiliului național polonez. A fost de față și d-l Molotov. S'au discutat chestiuni politice.

Japonezii continuă să înainteze, atât în China, cât și în Birmania, cu toate că aliații le opun o rezistență îndârjită.

Știrile săptămânii

Pilda tineretului universitar. Vreo 40 de studenți și studente universitare dela București, Sibiu și Timișoara au venit săptămâna trecută la Blaj, ca să țină exerciții spirituale. Studenților le-a vorbit Păr. profesor Dr. Eugen Popa dela Academia Teologică, iară studentelor Păr. Dr. Dominic Niculăeș dela București. În Joia Înălțării s'au cuminecat cu toții din mâinile I. P. S. nostru administrator apostolic.

Ajutorarea orfanilor dela Obreja a hotărât-o sinodul protopopesesc de primăvară din Blaj, și anume fiecare parohie să dea un ajutor de câte 1000 Lei la an acestor orfani, cărora Statul nu le dă nici un fel de ajutor, ci-i cresc călugării basiliani dela Obreja din darurile pe cari le primesc dela credincioși.

Examine de admitere în școlile de ofițeri activi. Marele Stat Major anunță că examenele de admitere în școlile de ofițeri activi, cari trebuiau să se țină la 20 Mai, s'au amânat până la data de 12 Iunie. Inscrierile se fac până în ziua de 10 Iunie la comandamentele de garnizoană.

Colete postale pentru soldații de pe front se pot trimite între 20-30 a fiecărei luni. Dar nu pot conține decât mâncări ce nu se strică, anume slănină, salam, zahăr și prăjituri. În colet se va pune un inventar

despre cece conține coletul. Se va învăli coletul în pânză și nu în lemn. Un colet nu poate fi mai mare de 5 kgr. și se va expedia conform tarifului pentru militari în timp de război.

Pe seama noastră, a plugarilor, se pune nădejdea de a produce cât mai mult și mai bine, spre a avea cu toții cele trebuitoare vieții. Cu puteri înzecite să continuăm munca, pentru ca tot pământul să se îmbrace cu semănături în cel mai scurt timp. Aceasta e datoria noastră și să o împlinim fără șovăire.

Ajutor de familie muncitorilor. Cu începere dela 1 Iunie 1944 întreprinderile industriale și comerciale de orice natură sunt obligate ca, în afară de salarii, să plătească tuturor lucrătorilor lor câte 1000 Lei lunar de fiecare copil până la 14 ani împliniți, iar pentru cei ce umblă la școală până la 16 ani.

Ajutor la gazetă am mai primit dela următorii abonați ai noștri: dl inspector general administrativ Joe German din Brașov Lei 2000, dna Otilia Mureșianu, văduva Maestrului Iacob Mureșianu din Brad-Hunedoara Lei 2000, Gavril Maiorescu Târnăveni Lei 500, Ioan Tiberian Aiud Lei 100, Plut. T. R. Valentin Maxim Blaj Lei 100, Victor Meteș șef de depou Timișoara Lei 160. Le mulțumim. Bunul Dumnezeu să le răsplătească înmii.

Atac în drumul mare. Săteanul Costache Știubei din comuna Burdusaci, județul Tecuci, pe când se reîntorcea din târgul Stăniștii a fost atacat în drum de Vasile Pintilie din comuna Răchitoasa, care, după ce la bătut, i-a furat suma de 2000 lei pe care a găsit-o la el. Hoțul a fost dat în judecată ca să-și primească răsplata faptei.

O dare nouă. Pe anul financiar 1944-45 s'a înființat o dare nouă numită „impozit statistic”. Darea aceasta este de 1000 Lei, socotită de fiecare om între 21 și 60 ani. Se plătește de toți la fel, fără să se țină seamă de avere. Ministrul de finanțe aduce la cunoștință că cei cari nu vor achita impozitul statistic până la data de 30 Iunie vor fi urmăriți de percepție, iar suma dela 1000 Lei va crește la 2000 Lei, adică încă odată atâta.

Evreilor din Ungaria le merge cât se poate de prost. Ei au fost ridicați cu nemiluita din casele lor, li-s'au confiscat toate averile și au fost concentrați fără deosebire de vârstă la marginile orașelor în așa numite ghetouri. Acolo primesc câte o zeamă de amiază și câte 100 gr. pâine la zi. Mii și mii dintre ei s'au prăpădit deja pe urma frigului și a ploilor, căci o seamă zac pe paie sub cerul liber. Cu toate acestea Evreii din Ardeal mai vorbesc și acuma ungurește între ei și chiar și pe stradă.

A murit fostul vicar al Năsăudului. Păr. Ștefan Buzilă, fostul vicar al Năsăudului, s'a stins în ziua de 8 Mai în vârstă de peste 80 de ani în comuna sa de naștere Poiana Ilvei, unde a și fost înmormântat. Răposatul a fost un preot de seamă, după care au rămas și mai multe scrieri.

Doi eroi aviatori din com. Veza. Printre miile de eroi, cari și-au jertfit viața, pentru mai binele acestei țări, se numără și acești doi fii ai micii comune Veza de lângă Blaj: Pilotul Stan Niculae de 25 ani și serg. av. mitr. de bord Bal Vasile de 24 ani. Cel dintâi a murit înecat, căzând cu avionul în apele Nistrului. Al doilea a murit ars de viu, avionul fiind lovit de inamic, a căzut în flă-

cări la pământ. Toți cei dragi îi plâng, iar noi zicem: Să dea Dumnezeu ca moartea lor și a atâtor altora să fie răsplătită cât mai curând de Dumnezeu.

Fetele și nevestele Românilor din teritoriul cedat cari au împlinit 18 și încă n'au trecut de 30 de ani, întrucât nu au copii, sunt obligate la muncă obștească. Ungurii le adună în tabere de muncă și le tratează cât se poate de prost. La noi Unguroaicele sunt libere și buiece.

† **Văd. Valeria Borza n. Rațiu,** mama dinstinsului profesor universitar Dr. Al. Borza, vicepreședinte al Agrului, a adormit în Domnul în zorile de 25 Maiu 1944, în al 78-lea an al vieții și al 10-lea an al văduviei, împărțită fiind cu sf. taine. În mormântarea s'a făcut Sămbătă, 27 Maiu, la Timișoara. În veci pomenirea ei!

† **Gheorghe Uilăcan,** insp. șc. pensionar refugiat din Ardealul cedat, a răposat în ziua de 26 Mai în al 61-lea an al vieții sale și al 38-lea an al căsătoriei, împărțit fiind cu sf. taine, la Târnăveni, unde a fost înmormântat la 28 Mai. Il deplânge soția și numeroase rudeni. În veci pomenirea lui!

† **Demetriu Titi Teiușanu** sublocotenent de rez. din Bat. 18 V. M., avocat stagiar, fiul profesorului Ioan Teiușanu din Beiuș a căzut eroic și la datorie în luptele dela 23 Aprilie 1944, în satul Aprodul Purice jud. Neamț, aducând prin aceasta suprema jertfă pentru pământul sfânt al patriei, pe care el atât de mult l'a iubit. În veci pomenirea lui.

DOCTORUL SAȚELOR

Nu înfărcați copiii vara!

De câțiva ani, adică, mai bine zis de zece ani, — de pe vremea când eram student la Cluj — aminteam prin vorbe — în propagandă igienică — și în scris în diferite gazete, cântând ca o cucuveică ascultătorilor și cititorilor: „nu înfărcați copiii vara”. Acum, când suntem la un nou început de vară, cu toate că îmi dau seama că am ajuns a fi nesuferit ca și „cucuveica”, repet: „nu înfărcați copiii vara”.

Copiii, nu este bine, să se înterce vara, pentru că pe deoparte stomacul copiilor în vreme de vară este cu mult mai gingaș la altfel de mâncare decât laptele din sânul mamei; pe de altă parte laptele din sânul mamei este cu adevărat „izvor tămăduitor” pentru stomacul îmbolnăvit al copilului, ori, un copil înfărcaț în timp de vară, deosebit de faptul că aproape 100 la 100 se îmbolnăvește, va fi lipsit și de „izvorul tămăduitor”, care prin înfărcaț a secăt, ce „sânul de mamă”.

„Nu înfărcați copiii vara”...

Dr. Ion Frățilă

Direcțiunea Liceului Român unit de băieți
„Sf. Vasile cel Mare” — Blaj

Nr. 2020-1943 44

Blaj, la 26 Mai 1944

Aviz

Conform ordinul Ministerului Culturii Naționale și al cultelor, *examinele de admitere în clasa I și V*, care fuseseră fixate pentru începutul lunii Mai, se vor ține la 1 Iunie 1944, iar *examinele particulare* încep la 6 Iunie 1944.

158 (1-1)

Direcțiunea